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Οι επιπτώσεις της κρίσης του 
COVID-19 στους εργαζομένους

Ανεργία και απώλεια εργασίας: 

Η πανδημία έχει οδηγήσει σε μα-
ζικές απώλειες εργασίας σε δι-
άφορους τομείς της οκονομίας, 
συμπεριλαμβανομένου του του-
ρισμού, της φιλοξενίας, της δια-
σκέδασης και του εμπορίου. Πολ-
λές επιχειρήσεις αναγκάστηκαν 
να κλείσουν είτε προσωρινά είτε 
οριστικά, αφήνοντας πολλούς αν-
θρώπους χωρίς εργασία.

Τηλεργασία: 

Με σκοπό να περιοριστεί η εξά-
πλωση του ιού, πολλές εταιρείες 
υιοθέτησαν την τηλεργασία ή την 
τηλεπικοινωνία ως μέτρο πρόλη-
ψης, κάτι το οποίο κατέστησε δυ-
νατό το να συνεχισθεί η εργασία 
από το σπίτι. Ωστόσο, έχει επιφέ-
ρει πολλές προκλήσεις όπως για 
παράδειγμα η ισορροπία ιδιωτι-
κής ζωής και εργασίας, η έλλειψη 
κοινωνικών επαφών, καθώς και 
τεχνολογικές δυσκολίες.

Κίνδυνος έκθεσης: 

Ορισμένοι εργαζόμενοι αναγκά-
στηκαν να συνεχίσουν τη δια ζώ-
σης εργασία, παραμένοντας έτσι 
εκτεθειμένοι στον κίνδυνο να κολ-
λήσουν τον ιό. Αυτό αφορά τους 
εργαζομένους στον τομέα της 
υγείας, τους πωλητές στα μαγαζιά 
τροφίμων, τους οδηγούς στα μέσα 
μαζικής μεταφοράς και πολλούς 
άλλους οι οποίοι κατείχαν σημα-
ντικό ρόλο κατά τη διάρκεια της 
πανδημίας.

Μέτρα ασφάλειας και 
προστασίας: 

Πολλές εταιρείες εισήγαγαν μέ-
τρα και πρωτόκολλα ασφάλειας 
με σκοπό να προστατεύσουν τους 
εργαζομένους τους, όπως για πα-
ράδειγμα την τήρηση κοινωνικών 
αποστάσεων, τη χρήση προσωπι-
κού προστατευτικού εξοπλισμού 
(PPE), τον τακτικό καθαρισμό και 
απολύμανση, μεταξύ άλλων. Ωστό-
σο, τα εν λόγω μέτρα ενδέχεται να 
διαφέρουν στην εφαρμογή και 
στην αποτελεσματικότητά τους.

Ψυχική υγεία και ευεξία: 

Η κρίση επέφερε σημαντικές επι-
πτώσεις στην ψυχική υγεία των 
εργαζομένων. Το στρες, το άγχος 
και η εξουθένωση αποτελεούν 
πολύ συχνό φαινόμενο λόγω της 
αβεβαιότητας στην εργασία, του 
φόβου της μόλυνσης από τον ιό 
και του πρόσθετου φόρτου εργα-
σίας για όσους κατέχουν σημα-
ντικές θέσεις. Πολλές εταιρείες 
έχουν αρχίσει να δίνουν μεγαλύ-
τερη προσοχή στην ευεξία των ερ-
γαζομένων τους, προσφέροντας 
υπηρεσίες στήριξης και πόρους 
ώστε να αντιμετωπιστούν τέτοιου 
είδους προκλήσεις.

Αλλαγές στην εργασιακή 
δυναμική: 

Η πανδημία επιτάχυνε την υιοθέ-
τηση τεχνολογιών και νέων τρόπων 
εργασίας, όπως για παράδειγμα η 
αυτοματοποίηση, η τεχνητή νοημο-
σύνη και η ψηφιοποίηση. Αυτό έχει 
επιφέρει αλλαγές στις δεξιότητες 
που ζητούνται στην αγορά εργασίας 
και αναγκαιότητα για τους εργαζο-
μένους να προσαρμοσθούν και να 
αποκτήσουν νέες δεξιότητες.

Η υγειονομική κρίση που προκάλεσε ο COVID-19 είχε μεγάλες 
επιπτώσεις στους εργαζομένους. Άλλαξε τον τρόπο που 
εργαζόμαστε, αλληλεπιδρούμε και επικοινωνούμε εντός του 
χώρου εργασίας μας. Παρακάτω θα βρείτε ορισμένα σημεία – 
κλειδί σχετικά με το πώς έχει επηρεάσει η κρίση τους εργάτες:
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Διαφορετικοι τροποι αντιμετωπισης 
της κρισης στην ευρωπη.

Εν μέσω της κρίσης, η Γερμανία, η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Πολωνία υιοθέ-
τησαν μια προληπτική στάση με σκοπό την ενδυνάμωση των δικαιωμάτων στην 
πληροφόρηση, στη διαβούλευση και στη συμμετοχή των εργαζομένων τους. Ως 
απάντηση στην κρίση που προκάλεσε ο COVID-19, οι χώρες αυτές εισήγαγαν μέτρα 
για να προστατεύσουν τους εργαζομένους τους. Τα εν λόγω μέτρα εστίασαν στην 
εγγύηση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων, καθώς και τον μετριασμό 
των οικονομικών επιπτώσεων στους εργαζομένους που επλήγησαν.

Επιπλέον, εισήχθησαν νέες νομικές προϋποθέσεις με σκοπό τη δημιουργία δια-
φορετικών, ευέλικτων μοντέλων εργασίας. Οι κυβερνήσεις των εν λόγω χωρών 
έλαβαν πρωτοβουλίες που αφορούν προγράμματα οικονομικής αρωγής για επι-
χειρήσεις, με στόχο τον περιορισμό των επιπτώσεων της πανδημίας και σε πολλές 
περιπτώσεις σχημάτισαν εποπτικά συμβούλιοα τα οποία εκπροσωπούν τους ερ-
γαζομένους των εταιρειών.

Αντιθέτως, οι περιπτώσεις της Σερβίας, του Μαυροβουνίου και της Ρουμανίας 
δεν έδειξαν παρόμοιες προληπτικές προσεγγίσεις.

Η Σερβία φαίνεται να διεξήγε ελλιπή κοινωνικό διάλογο, με αποτέλεσμα ανεπαρ-
κείς παροχές για τους εργαζομένους όσον αφορά την πλήρη εφαρμογή των δικαι-
ωμάτων τους. Επίσης, παρόλο που ανέθεσε σε εμπορικά σωματεία να μεριμνούν 
για τα δικαιώματα τα οποία αφορούν την παροχή πληροφοριών και συμβουλών, 
το Μαυροβούνιο δεν σημείωσε σημαντική πρόοδο στην ενδυνάμωση του κοινω-
νικού διαλόγου εντός της χώρας κατά τη διάρκεια της κρίσης. Στη Ρουμανία, μη-
χανισμοί εκπροσώπησης των εργαζομένων εμφανώς δεν υπήρξαν, ενώ διάφορα 
νομοθετικά κωλύματα περιόρισαν τη συμμετοχή των εργαζομένων στα διοικητικά 
συμβούλια των εταιρειών.

Έκθεση συγκριτικής 
ανάλυσης για 7 χώρες: 
Γερμανία, Ισπανία, Πολωνία, 
Πορτογαλία, Ρουμανία, 
Μαυροβούνιο και Σερβία

Κατά τη διάρκεια των 
ερευνών συλλέχθηκαν 443 
ερωτηματολόγια, με μεγαλύτερο 
αριθμό συμμετεχόντων 
και συγκεκριμένα 106 στο 
Μαυροβούνιο, ποσοστό που 
αναλογεί στο 24% του συνόλου. 
Ακολουθεί η Ισπανία με 87 
συμμετέχοντες, εκπροσωπώντας 
το 20% του συνόλου και κατόπιν 
Γερμανία, Ρουμανία, Πολωνία, 
Πορτογαλία και Σερβία, με 50 
συμμετέχοντες ανά χώρα, δηλαδή 
ποσοστό 11% του συνόλου ανά 
χώρα.

Οι επτά χώρες που συμμετέχουν σε αυτό το πρόγραμμα 
πραγματοποίησαν συγκριτική ανάλυση του τρόπου με τον 
οποίο αντιμετωπίσθηκε η κρίση που προκάλεσε η πανδημία 
και οι επιπτώσεις της κρίσης στους εργαζομένους. 
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Συναντηση για την εναρξη 
του προγραμματος

Το εναρκτήριο συνέδριο του προγράμματος, παρουσία εκπροσώπων από 
κάθε συμμετέχοντα φορέα, πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά στις  
9 Δεκεμβρίου 2022. Σε αυτήν την πρώτη συνάντηση οι παρόντες είχαν τη 
δυνατότητα να ενημερωθούν σχετικά με την εκλογή της συντονιστικής 
επιτροπής του προγράμματος, καθώς και με την εκτέλεση των κάτωθι 
δραστηριοτήτων: την εδραίωση της διαδικασίας επικοινωνίας, της 
εκστρατείας της ενημερωτικής στρατηγικής, της στρατηγικής διάδοσης, 
κλπ.

Τη συνάντηση συντόνιζε η βασική ειδικός Ivana Hadjivanova. Οι 
διαδικασίες ακολουθήθηκαν και όλοι οι συμμετέχοντας απόλαυσαν τη 
συνάντηση πλήρως. Ο έλεγχος προσέλευσης των παρευρισκόμενων, η 
σύνδεση στην πλατφόρμα ZOOM, οι θάλαμοι για τη διερμηνεία, το υλικό 
προς μελέτη και άλλα ζητήματα, ολοκληρώθηκαν όλα βάσει σχεδίου.

Ένα σημαντικό τμήμα της ημέρας αφιερώθηκε στις λεπτομέρειες επί 
της οποίες έπρεπε να γίνει εστίαση, κατά το ερευνητικό στάδιο του 
προγράμματος. Η βασική ειδικός παρουσίασε με λεπτομέρεια το 
περιεχόμενο της έρευνας, τους στόχους της και τις αρχικές υποθέσεις, 
καθώς και τα ερωτήματα στα οποία η έρευνα θα ζητούσε απαντήσεις. 
Όλες οι μέθοδοι του σχεδίου παρουσιάσθηκαν και εξηγήθηκαν 
λεπτομερώς.
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Οι εταίροι για την εν λόγω 
πρωτοβουλία είναι: 

η Ισπανία, 

η Πολωνία, 

η Σερβία, 

η Γερμανία, 

το Μαυροβούνιο, 

η Ρουμανία, 

η Πορτογαλία.
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Συναντηση των ειδικων 
απο καθε χωρα

Factsheets

Η συνάντηση διοργανώθηκε μέσω της πλατφόρμας ZOOM στις 
14 Φεβρουαρίου 2023, με τη συμμετοχή όλων των εταίρων του 
προγράμματος και των ειδικών από κάθε χώρα και συγκεκριμένα 
από: την Ισπανία, την Πολωνία, τη Σερβία, τη Γερμανία, το 
Μαυροβούνιο, τη Ρουμανία και την Πορτογαλία.

Στόχος της συνάντησης ήταν να γίνει παρουσίαση και συζήτηση 
σχετικά με τις δραστηριότητες, τα σχέδια και τα αποτελέσματα του 
προγράμματος, καθώς και της μεθοδολογίας, μέσω λεπτομερούς 
παρουσίασης των ερευνητικών εργαλείων που δημιούργησε η 
βασική ειδικός Ivana Hadjivanova (Έρευνα, Συνέντευξη, Μελέτη 
Περίπτωσης και Πρότυπο Εθνικής Αναφοράς), για την έναρξη του 
ερευνητικού σταδίου του προγράμματος.

Σε δύσκολους καιρούς η συμπερίληψη των εργαζομένων μπορεί 
επίσης να κάνει τη διαφορά όσον αφορά την επιβίωση της 
επιχείρησης. Οι εργαζόμενοι που συμμετέχουν είναι πιο πιθανόν 
να διατηρήσουν μία θετική στάση και να συνεργάζονται με σκοπό 
να αντιμετωπίζουν προκλήσεις που προκύπτουν. Αυτό μπορεί 
να βοηθήσει την επιχείρηση να ξεπεράσει την κρίση και να βγει 
ισχυρότερη από αυτήν.

Επομένως, είναι σημαντικό οι επιχειρήσεις να κάνουν βήματα 
προς την συμπερίληψη των εργαζομένων τους σε καιρούς 
δύσκολους όπως η πανδημία, παρέχοντάς τους καθαρές και 
επικαιροποιημένες πληροφορίες, ακούγοντας τις ανησυχίες τους 
και προσφέροντάς τους τα εργαλεία και τις πηγές που χρειάζονται 
για να εκτελούν την εργασία τους αποτελεσματικά.

Κατά τη διάρκεια του εν λόγω 
προγράμματος οι συμμετέχοντες 
εταίροι προετοιμάζουν εθνικά 
έγγραφα, αναφορές και έρευνες σε 
Ισπανία, Πολωνία, Σερβία, Γερμανία, 
Μαυροβούνιο, Ρουμανία και 
Πορτογαλία, με σκοπό να συμβάλουν 
στη δημιουργία ενός μοντέλου 
για την ενεργό συμμετοχή του 
παραγωγικού τομέα, προκειμένου 
να καταστεί δυνατή η συμμετοχική 
διαχείριση σε καταστάσεις κρίσης, 
η οποία θα επιτρέψει στο μέλλον 
να ξεπεραστούν ευκολότερα οι 
τρέχουσες προκλήσεις μέσω των 
υφιστάμενων λύσεων. Στις εθνικές 
αναφορές οι συμμετέχουσες 
χώρες θα επισημάνουν προτάσεις 
και συμπεράσματα σχετικά με 
τη δημιουργία ενός μοντέλου 
ενεργούς συμμετοχής εργαζομένων 
και εργοδοτών, ώστε να καταστεί 
δυνατή η συμμετοχική διαχείριση 
όλων των εμπλεκομένων στην 
εταιρεία σε καταστάσεις κρίσης.


